

## Francosko bojišče.

Na francoskem bojišču se še vedno nadaljuje angleško-francoska ofenziva. Dne 12. avgusta so napravile angleško-francoske armade četiri generalni naval na nemške postojanke ob reki Sommi, ki pa ni prinesel četverosporazumovemu orožju zaželjenega vpeha, ker je bil odbit. Angleži in Francozi so prodrli v zadnjem tednu le 4-6 km naprej. Tudi na ostali fronti se vrše hudi boji. O Verdunu nobenih posebnih poročil.

Na velikem vojnem posvetovanju v Parizu dne 11. avgusta se je sklenilo, da povabijo Portugalsko, da pošlje 100.000 mož, in Italijo, da pošlje 60.000 vojakov na francosko bojišče.

V Severnem morju se vrše živahna gibanja angleških in nemških vojnih ladij, iz česar sklepa četverosporazumovo časopisje, da utegne priti vnovič do večje pomorske bitke med Angleži in Nemci v Sev. morju. V mesecu juliju so potopili nemški podmorski čolni 74 angleških in francoskih trgovskih ladij v Atlantskem oceanu.

## Turška bojišča.

Na turških bojiščih ni prišlo zadnji čas do kakih večjih dogodkov.

Na kavkaškem bojišču so sedaj turške čete v ofenzivi, vsled česar namerava Rusija skrajšati celo svojo kavkaško fronto.

Na perzijski fronti je prišlo do 12. avgusta severno od mesta Hamadan do spopada med Rusi in Turki, v katerem se bili Rusi vrženi nazaj. Turki zasledujejo bežeče Ruse ob cesi iz Hamadana proti Teheranu.

V Mezopotamiji so ob reki Tigris pri Kut-el-Amari Turki uničili dve angleški ladji-jadrnici ter deloma ubili, deloma pa vjeli posadko obeh ladij.

Na egiptovskem bojišču nobenih posebnih dogodkov.

## Kaj bo z Rumunijo?

O Rumuniji krožijo zdaj vsakovrstne vesti. Četverosporazum bi rad na vsak način zvalil Rumunijo v svoje mreže. Danes ji nudijo med, jutri ji kažejo bič. Rusija n. pr. znova zahteva prosti prehod ruskih čet skozi rumunsko ozemlje v Bolgarijo in na Sedmograško. Rumunija še vedno činea. Vojni hujskači napenjajo vse moči, da bi Rumunijo zavedli na pot, na katero je krenila hinavska Italija. Poštene politiki pa se trudijo ohraniti mirno kri in hladno glavo, ker upajo, da je nepristranost Rumuniji najbolj v prid. Odločitev Rumunije bo najbrž mnogo vplivala na bodoči razvoj svetovnih dogodkov.

## Važna posvetovanja.

Pretekli teden so se na Dunaju vršila velevažna posvetovanja avstrijskih, ogrskih in nemških državnikov. Pravijo, da je bil glavni predmet razgovorov — Rumunija. O čem so se pravzaprav pogovarjali gospodje, ki vodijo usodo naše domovine, se najbrž ne bo prav kmalu izvedelo.

## Portugalska in Španska.

Iz Madrida poročajo, da stoji že od konca meseca julija večje angleško brodovje ob izlivu reke Tajo. Zatrjuje se, da je Portugalska obljubila poslati na zapadno fronto 40.000 mož, za kar bo dobila od Anglije posojilo 5 milijonov funtov. Čete pa bo mogoče poslati šele v več mesecih. Baje je zahtevala Francoska 80.000 mož portugalskih čet, za katere pa bi bila morala tudi Anglija prevzeti stroške.

Dočim je Portugalska popolnoma v rokah četverosporazuma, se v Španiji opaža močno gibanje, ki je naperjeno proti Portugalski in četverosporazumu. Portugalci bi že davno prihiteli Francozom in Italijanom na pomoč, pa se bojijo Španije. Vsekako se na Portugalskem in Španskem nekaj posebnega pripravlja.

## Naše žrtve za domovino.

Priden mladenič Franc Močnik iz znane Močnikove družine v Brengovi pri Sv. Antonu v Slov. gor. je dne 27. junija padel junaške smrti na italijanskem bojišču v bližini mesta Asiago, zadet od sovražne krogle v glavo. Bil je pridni mladenič, še le 20 let star. Za njim žalujejo dragi starši in sestre ter prijatelji. Dragi France! Ena se želja ni Tebi

spolnila, da videl se kraje domače bi Ti; krogla sovražna je Tebe vmorila, v tuji zdaj zemlji tam truplo leži. — Dne 21. maja je padel na Kostežinu na južnem Tirolskem Janez Tržan, vrli slovenski mož, mežnar pri Sv. Jungerti blizu Zaleca. Vse pogreša dobrega, vedno veselega in šaljivega, nad vse postrežljivega jungerškega mežnarja. Komaj dve leti je živel v srečnem zakonu s svojo vrlo ženko. Janez, vrli slovenski junak, počivaj mirno v daljni tujini! — Zopet je prišla k nam tužna vest, da je dne 1. julija slavne smrti na italijanskem bojišču umrl 39 let stari posestnik Jožef Stojšek, p. d. Pogradski, iz Dola pri Sv. Florijanu blizu Rogatca. Zapušča vdovo s tremi nedoraslimi otroci. — Junaške smrti je dne 2. t. m. padel na laškem bojišču Kopačar Jože, doma iz Ljubnega v Savinjski dol. Pokojni je bil tržan in posestnik ter dolgoletni član domače prostovoljne požarne brambe, pri kateri je bil vodja brizgalne. Zapušča žalujčo ženo z devetimi otroci, od katerih je eden istofako sedaj pri vojaki.

**Naše naročnike zopet opozarjamo, da bomo brezpogojno ustavili list vsem, ki ga ne bodo plačali naprej.** Vsi tisti, ki jim je naročnina potekla, dobijo te dni opomin in položnico. Naj torej takoj storijo svojo dolžnost in pošljejo denar.

Kdor morebiti po kaki pomoti ne dobi lista, naj takoj reklamira in se oglasi, da se pomota odpravi; obenem mora takrat vedno tudi naznaniti, kateri dan in koliko je plačal, drugače ni vedno mogoče pomote popraviti.

Opozarjamo tudi, da se položnice in nakaznice naj pišejo natančno in razločno. Na nakaznicah se ne sme pisati nič čez črto, ker se odrezek na pošti odreže in mi potem ne dobimo popolnega naslova.

Ako kdo pošlje denar za kakega vojaka, naj pristavi tudi svoj naslov, da vemo, kdo je denar postal. Naj n. pr. napiše tako-le: Franc Kolar, kmet v Hošnici za vojaka: Kolar Anton i. t. d.

## Tedenske novice.

**Mladinska organizacija.** Od Sv. Križa pri Mariboru se nam piše: V proslavo 10letnega obstanka tukajšnje mladeniške in dekliške Marijine družbe se je vršila od 13. do 15. avgusta tridnevna pobožnost, katere se je cela župnija z veliko vneto udeleževala. Cerkevne govore je imel prof. dr. Hohnjec. K sklepu sta naš obiskali tudi sosedni Marijini družbi od Sv. Jurija ob Pesnici in od Gornje Sv. Kungote s svojima dušnima pastirjema.

**Po smrti odlikovan duhovnik.** V priznanje junaškega izpolnjenja dolžnosti pred sovražnikom je cesar podelil pokojnemu frančiškancu o Frančišku Ambrožu, vikarju na Sv. gori, viteški križec Franc Josipovega reda z vojno dekoracijo. O. Ambroža je spomladni na Sv. gori zadela laška granata in je umrl kot junak.

**Po smrti odlikovan ptujski Slovenec.** Cesar je podelil zlato hrabrostno svetinjo ob Soči padlemu vrlému našemu pristašu Francu Brenčič (brat državnega poslanca Brenčiča) iz Nove vasi pri Ptuj. Pri tej priložnosti je upravlil njegov g. stotnik na stariše tolažilno in častno pismo. Čast!

**Odlikovan slovenski vojaški zdravnik.** Črnovojniški zdravnik dr. Viktor Kac v Mariboru je dobil za svoje požrtvovalno delovanje zlati zaslužni križec s krono na traku hrabrostne svetinje.

**Odlikovan slovenski učitelj.** Učitelj pri Sv. Jakobu v Slov. gor. Friderik Zinauer, sedaj v vojaški službi kot oficijal, je bil odlikovan z zlatim zaslužnim križcem s krono na traku hrabrostne kolajne.

**Iz poštnih službe.** Poštna odpraviteljica Marija Smole v Loki pri Zidanem Mostu je imenovana za poštarico v Ivanjkoveih.

**Ljubezen do rodne grude.** Slovenski begunec iz Gorice, ki je sedaj v taborišču v Lipnici, nam piše: Ljubi rojaki, štajerski Slovenci! Ne morete si niti v duhu predstavljati, kako hudo, kako bridko je zapustiti svoj rojstni kraj, svojo domovino na tako okruten način, kakor smo to morali storiti mi gorški Slovenci. Oh, kako lepa, kako mila in ljubka je nam bila naša solnčna Gorica. Bila nam je pravcati raj. Tako lepih livad ne najdeš nikjer, tako prijetnega obnebja ni v čeli Avstriji, kot ga ima naša slovenska Gorica. In naše ljubke hišice, naši rojstni domovi, v katerih nam je tekla zibelka! To nam je bilo nekako naše svetišče. In sedaj je vse to uničeno, požgano, razdrto po gnusni roki laškega hinavca-izdajalca! In bežati smo morali... Rojaki! Le hvalite vsak dan Boga v vročih molitvah, da ste tako srečni, da vam ni treba zapustiti svojega doma na tako žalosten način, kot mi! Srečni ste, presrečni! Ljubite še bolj svojo lepo slovensko zemljo, svoj dragi dom. Ne zaničujte ga, ne izročajte ga tujcem! Naj vam povem zgodbe, ki se je zgodil v tukajšnjem taborišču. Čevljarjevo ženo Ivanko Basnič iz Solkana je padec Gorice in Solkana tako močno prijel, da se je revica ob tej vesti milo zjokala. Rekla je:

Ko mi je padel mož in mi je laska krogla ubila zadnje dete, nisem bila tako žalostna, kakor sedaj, ko je padla naša Gorica in je hinavski Lah ugonobil ta evel lepih naših slovenskih krajev. Dokler ne bode Gorica zopet naša, ne bom vesela... In zopet se je zjokala. Vse to priča o globoki ljubezni, ki jo gojijo Slovenci in Slovenke do svoje rodne grude.

**Mrtvi se oglašajo.** Iz ruskega vjetništva sta se oglasila Matej Čirič iz Zabnjaka pri Radgoni in Franc Špendija iz Salovec pri Središču, oba na lesopilnem zavodu Kudasowo, pošta Saratov.

**Pomilosteni kaznjenci.** Cesar je letos povodom 86. rojstnega dne psmilostil 175 kaznjencev; od teh pripade na mariborsko moško kaznilnico 18 in na žensko kaznilnico v Begunjah na Gorenjskem 7 kaznjencev.

**Vojnim vjetnikom nobenih alkoholnih pijač.** Izšla je nova ministrska naredba, ki določa, da se vojnim vjetnikom delavcem ne sme dajati nobenih alkoholnih pijač, kot vina, piva, žganja, sadjevca itd. Za tozadevne prestopke je določena denarna globa do 200 kron, oziroma kazen zapora do 14 dni.

**Lah mi je kavo cukral.** Piše se nam: Enkrat sem si na fronti kuhal kavo in to je menda polentar ovolhal. Začel je neprestano granate pošiljati na prostor, odkoder mu je kava dišala. Moji tovarisi so se odstranili, ali jaz sem kuhal naprej. V tem mi vrže nekaj malih kamnov v mojo kavo, mislim mi jo je cukral. Jaz pa to s korajznim srcem vržem vun in kavo popijem. Potem pa zopet z velikim srcem pazim na polentarja, od koder bo prišel. Pa ni ga bilo. Prosim, spominjajte se nas vojakov v molitvi! Ignacij Mernik, doma v Luknji.

**Jubilejne dopisnice.** Povodom 86. rojstnega dne našega vladarja je izdala poštna uprava nove jubilejne dopisnice, ki se dobe pri vsakem poštnem uradu za 15 vinarjev 1 komač. Ker je namenjen izkupiček teh jubilejnih dopisnic v dobrodelne namene in sicer da se podpirajo vdove in sirote na bojišču padlih bojevnikov, se vabi občinstvo, da se v obilni meri poslužuje teh jubilejnih dopisnic.

**S kroglo v srce zadet — ostal živ.** V mesecu avgustu lanskega leta je bil na soški fronti zadet od krogle v srce italijanski vojak Jakob Dodol. Zdravnikom se ni posrečilo odstraniti krogle iz srca in vojak se je podal v svoj domači kraj, kjer je živel še precej zdrav, notri do meseca avgusta tega leta, torej skoro eno celo leto. Le vsled lastne nepredvidnosti si je nakopal bolezen, katerega ga je spravila pod grudo. Vojakovo truplo so raztelesili ter našli v srce kroglo, ki se je v srce že skoro docela zarastla. Zdravniki so dognali, da bi bil vojak s kroglo v srce še lahko živel mnogo let.

**Hitrejše plačilo za vojne dajatve.** Uradno se razglašajo: Po dosedanjih predpisih zakona o vojnih dajatvah so morale iti vse zahteve za povračilo kake vojne dajatve ali za odškodnino za škodo, ki je nastala v kakem slučaju iz zakona o vojnih dajatvah in katere niso bile plačane ali pa se dajatelj ni zadovoljil s priznanim zneskom, na okrajno ali deželno komisijo in jih je šele nato rešila ministrska komisija. To počasno reševanje bo za mnogo slučajev najbrže odpravila ravnokar izišla cesarska naredba, oziroma naredba ministrstva za deželno brambo, ki pooblašča okrajno in deželno komisijo, da se v navdušnih slučajih do nekega najvišjega zneska dogovorijo s stranko o zahtevi, nakar odpade postopanje in se znesek izplača.

**Občni zbor „Slovenskega čebelarkega društva“ v Ljubljani** se je vršil na Veliki Šmaren ob 9. uri dopoldne pri vzornem čebelnjaku v Marijanišču v Ljubljani.

**Za loyce.** Cesarska namestnija nam naznanja, da je vojno ministrstvo dalo za izdelavo lovskega svinčenega zrnja 10 vagonov svinca na razpolago. Tovarnam se je naročilo, da morajo prodajati svinčeno zrnje preprodajalcem za ceno 185 K za 100 kg. V podrobni prodaji pa cena ne sme znašati več kot 2 K 5 v 1 kg.

**Zasebne poštno pošiljate vojnikom na bojišče.** Ker se množijo slučajji, da kljub tozadevnim opominom stranke še vedno prilagajo v zasebne poštno pošiljate vojnikom na bojišče gorljive predmete, kakor vžigalice, bencin, špirit itd., je trgovinsko ministrstvo določilo, da bodo osebe, ki bi prilagale označene predmete v poštno zavoj vojnikom na bojišče, kaznovane z denarno globo 50 K, vrhu tega bi se jim naznanilo kazenskemu sodišču. Torej pozor!

**Darovi Dijaški kuhinji v Mariboru:** Ga. Alojzija Kirbiš, posestnica v Mariboru, 10 K; dr. Karl Koderman, odvetnik v Mariboru, 10 K; Rudolf Kocič, župnik, Črešnjice, 10 K; gospa Alojzija Kirbiš, posestnica v Mariboru, 6 K; dr. Anton Medved in Metod Verstovšek 30 K; Alojzij Cilenšek, župnik v Poličanah, 10 K; Amon Leopold, bogoslovec na Pilštanju, nabral na primiciji č. g. Franca Javornika, 50 K; Jernej Černko, učitelj pri Sv. Marjeti na P., 30 K; gospa Marija Gerkman v Nezbišah 4 K; Janez Gerkman v Nezbišah 20 K; M. Strakl, župnik pri Sv. Petru pri Mariboru, mesto vencev † gg. Hribovšku in Markošku, 20 K; Jožef Cerjak, župnik v p. Rajhenburg, 10 K. Srčna hvala!